

# Американец полетит на советскую станцию «Мир»

## СЕНСАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ

Вчера американские телевизионные компании передали: советская космическая фирма НПО «Энергия» сначала согласилась отправить в космос гражданина США. А затем сообщили, что о таких намерениях советской фирмы вроде бы никто в СССР не знает. Так можно ли иметь дело с русскими, солидные ли они партнеры! Сегодня соглашаются, дело закручивается, а завтра — отказ!..

ЭТА СЕНСАЦИОННАЯ новость шла в выпусках новостей одной из первых. Чтобы прояснить загадочную ситуацию, я обратился к руководителю научно-исследовательского центра НПО «Энергия» В. П. Никитскому с просьбой прокомментировать сообщение американских телекомпаний.

— Произошло просто недоразумение, — сказал В. П. Никитский. — 22 ноября генеральный конструктор НПО «Энергия» Ю. П. Семенов подписал соглашение о намерениях с американской фирмой «Спейс коммерс корпорейшн» о том, что мы готовы в конце 1992 года отправить в космос, на советскую станцию «Мир» гражданина США, который победит в конкурсе. Знаете, на Западе проводятся такие одновременно и конкурсы, и лотереи, победители которых получают право на увлекательные путешествия — например, на Гавайи, на Северный полюс и т. д. И вот у организаторов конкурсов возникла идея учредить в качестве главного приза путевку на советскую космическую станцию «Мир». На мой взгляд, очень необычный, увлекательнейший проект. Участие в конкурсах и лотереях платное. Плюс средства за рекламу. Так что деньги, необходимые для финансирования проекта, набираются без особых затруднений.

С идеей полета гражданина США на нашу станцию американцы обратились в советские организации. Нам эта идея понравилась. Вот почему генеральный конструктор НПО «Энергия» и подписал соглашение. В нем говорится, что полет будет коммерческим и плата за него будет выше, чем за полет японского космонавта.

— Обидно, конечно, что обо всем этом советские люди узнают вначале из передач зарубежных средств массовой информации. Но в конце концов дело не в этом. Почему все же возник

шум? Почему появились сообщения, что мы вроде бы отказываемся от своих намерений?

— Журналисты хотели дать более подробный комментарий и обратились в различные организации. В Главкосмосе справедливо ответили, что они прямого отношения к этому не имеют. В нашем же НПО «Энергия» готовились срочные материалы и не было возможности дать подробные комментарии. Так появилось сообщение, вызвавшее замешательство среди наших партнеров.

В этой связи хочу со всей определенностью заявить: у советской стороны не было и нет никаких сомнений относительно заключенного соглашения. Мы еще раз подтверждаем свою готовность к сотрудничеству. И вчера, 19 декабря, генеральный конструктор Ю. П. Семенов отправил в США телекс с подтверждением, что соглашение остается в силе. Уверен: проект будет осуществлен в полной мере, символизируя дух международного сотрудничества, помогая сближению наших народов.

...Итак, В. П. Никитский недоразумение прояснил. Но один вопрос все-таки остается. В происшедшем инциденте, на мой взгляд, есть доля вины и руководства НПО «Энергия». Если бы они не таили информацию от прессы, от советской общественности, наверняка никаких недоразумений не было бы... А в целом предложенный проект можно лишь приветствовать. Советско-американское сотрудничество в космосе, ярко проявившееся в 1975 году совместным полетом по программе ЭПАС, получит неожиданное и интересное продолжение. Этот проект будет иметь не только коммерческое, но и большое гуманитарное значение, ибо служит интересам мира и прогресса.

В. ГОЛОВACHEВ.

(Спец. корр. «Труда»).